

從扶貧到同行

梁嘉瑩
基督教會純恩堂會友

參與馬達加斯加京城的服侍，已經踏入第九個年頭了，感謝神，給我機會看到祂的恩手帶領工場發展，及祝福當中每一個的變動，這包括：

- 服侍的對象，由華人拓展至馬加士人（馬達加斯加的原居民）
- 服務的地域，由京城拓展至外省
- 服務的範疇，由探訪華僑、簡單的醫療諮詢服務，發展至成立醫療中心、醫院的手術及培訓、外省義診、商業學院的培訓、青少年工作，以及在發展中的職業訓練計劃……

感謝神的恩手不斷帶領宣教士在工場為祂打美好的仗，又招聚了一羣弟兄姊妹組成絡繹不絕的短宣隊，支援工場不同範疇的事工。

蛻變

當我細心回想在工場的服侍，我看到一幅既美麗

而且充滿動感的圖畫：毛蟲慢慢成長，快要蛻變成展翅飛舞的蝴蝶。是的，馬達加斯加（簡稱「馬島」）工場服侍的模式在蛻變中，期間經歷了三個階段：

第一個階段：扶貧

一般人對馬島的印象是貧窮與落後，所以，我們或多或少會懷著愛心扶貧的心情到來服侍。工場發展初期，很多事工是由宣教士帶著各地來的短宣隊服侍當地居民，只有少數老華僑協助翻譯。短宣隊員好比施予者，因著愛心行動，甘心樂意的擺上，每次都帶著很多物資和設計很多活動，與當地居民分享主愛；透過「扶貧」，我們與馬加士人有了初步接觸，對當地有多一點點的認識。

第二階段：教捕魚

香港有一個機構曾經有一句口號：「給他魚吃，不如教他打魚。」這句話也正用得著來形容馬島工場



發展的第二階段。在這個階段，神擴闊了服侍馬島居民的門，讓宣教士有機會與當地的教會、機構、醫院和學校合作，使宣教士和短宣隊員可以在他們的地方舉辦講座，透過交流活動分享我們的知識與經驗。最奇妙的是神帶領京城堂暨幸福家庭服務中心搬遷到大學旁邊，方便了青年來到中心，而中心亦提供很多不同類形的活動和營會給他們。透過這些安排，這些青年不單學習很多的興趣、語言、生活的技巧，更可以有系統和進深地認識基督，學習真理。他們也好像吸水力強的毛巾，除了很專心地學習知識，也願意學習短宣隊員的教導模式，然後，成為我們的助教，甚至主力負責教導。記得有兩次我們去義診時，教會的年輕人從旁觀察我們如何用五色毛蟲及剪十字架帶出福音信息；他們學會了做五色毛蟲及剪十字架、明白及掌握了信息內容後，練習了幾回，便很悠然地與求診者分享福音，用他們的言語傳講，使聽眾更清楚接收

福音信息，不用翻譯，也省了很多時間，使更多的求診者能夠聽到福音。透過這樣的交流分享，促進了我們的關係，從一個施與受的關係，邁向夥伴關係。



天鄰手術隊

第三階段：同行

以往到外省短宣義診，隊員全是來自香港的弟兄姊妹，感謝神，在去年往馬贊加（Majunga）的六地宣教大聯盟旅程中，神興起了馬達加斯加的弟兄姊妹與我們同心，一起同行、同宿、同吃、同工，這是何等的善，何等的美。在整個隊工中，他們是傳遞福音信息的管子，我們透過服侍去見證神。當短宣隊離開後，當地的教會肩負起跟進關懷的工作，在廣大的禾場，一起作主工，是何等的喜樂；將來在新天新地，我們也會相聚一起，歌頌讚美神，現在神就讓我們先嚐同心同行的滋味。



帶著分享的心去馬島服侍

在上述的三個階段中，驟眼看來，短宣隊擔當主導角色，無可否認地，很多活動都是由我們去帶領，用行動扶貧、用聲音主持講座或培訓。出發前要用心去計劃及籌備，很容易讓我們帶著緊張和擔憂的心情去短宣；但很感恩的是當短宣完結，很多隊員都用很雀躍的心情去分享感受，甚至很多隊員會形容十多天的短宣生活，好像參加了退修營一樣！這是什麼道理？是否因為馬島人民的分享，滋潤了我們貧渴的心靈？馬島居民的無聲表達，流露出他們的簡樸、喜



主題文章





樂、熱情、人與人之間的信任，是否也帶給我們非物質的生命提醒？

記得在去年馬島鼠疫期間，短宣隊員帶著沉重和緊張的心情出發。我們乘坐在京城堂的車，從京城機場到短宣接待中心，我們戴上口罩，關上車窗，全程很緊張，沒有人多發聲音；從車窗外望，馬島的居民欠缺防疫資源，也沒有錢去購買，但是他們都是面掛笑容，如常地生活。這景象提醒我，既然願意在困難時期來到他們中間，又已經有比他們充裕的防疫裝備，為什麼還要帶著驚惶的心來服侍呢？我相信，我們的隊員也從他們的身上學習到如何用喜樂的心面對困境。所以，我們整隊人在一個星期去了三、四個外省服侍，全程充滿歡樂氣氛，有兩位隊員甚至願意在完成第一次旅程後，回港申請假期，在兩周後再去馬贊加短宣。

當我看到馬島工場像毛蟲蛻變成蝴蝶時，我相信不單是我們服侍的對象在蛻變，其實自己也同樣經歷蛻變，「萬事互相效力，叫愛神的人得益處」，不是我們讓馬島的人民得到什麼益處，而是神在祝福我們的生命。倘若我們帶著「只有付出」的心去馬島，我們得著的是驚惶，也很容易陷入驕傲之中；但感恩很多隊員都是帶著分享的心出發，滿載喜樂而歸。

貧者有福音可聽

神愛世人，願意萬人得救，透過扶貧、教捕魚使貧者有福音可聽，神的心意不單是要他們在生活上得著點點的改善，更願意馬島的信徒興起，一同服侍祂，見證祂，使更多住在馬島更偏僻的地方、我們尚未接觸到的馬加土人有福音可聽。馬島工場仍在不斷蛻變，在神的帶領和孕育下，深信有一天會變成很多美麗的蝴蝶，在不同的地方展翅飛翔，傳播花粉，使世界更美。



醫療短宣隊

